
124 ÅËËÇÍÉÊÏ ÐÁÍÏÑÁÌÁ, ÔÅÕ×ÏÓ 127ï

Φυσικό Περιβάλλον 
Υπάρχουν ορισμένα ορυκτά τα οποία έχουν ιδιαίτερη μορφή, λάμψη, χρώμα, διαφάνεια, σκληρό-
τητα και γενικά ομορφιά. Λόγω αυτών των εξαιρετικών ιδιοτήτων τους, εκτιμούνται ιδιαίτερα 
από τον άνθρωπο και χρησιμοποιούνται, μετά από κατεργασία, σαν κοσμήματα και διακοσμητικά 
πετράδια και ονομάζονται πολύτιμοι λίθοι. Γενικά, όλα τα ορυκτά, τα πετρώματα και τα οργανικά 
υλικά, τα οποία μπορούν να υποστούν επεξεργασία και να χρησιμοποιηθούν σε κοσμήματα, σε 
καλλιτεχνήματα, σε διακοσμητικά αντικείμενα συμπεριλαμβάνονται στην κατηγορία των πολυτί-
μων λίθων. 

διαμάντι: ο βασιλιάς των πολύτιμων λίθων
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Παλαιότερα ως πολύτιμοι λίθοι 
θεωρούνταν το διαμάντι, το 
ρουμπίνι, το ζαφείρι και το 
σμαράγδι, με ιδιαίτερα μεγάλη 
αξία, ενώ όλα τα υπόλοιπα πε-

τράδια ονομάζονταν ημιπολύτιμοι λίθοι, 
όπως η άκουα μαρίνα, το τοπάζι, ο γρα-
νάτης, ο οπάλιος, το τουρκουάζ κ.ά. Κα-
θώς ο αριθμός των αξιόλογων ορυκτών 
με εκπληκτικές ιδιότητες, όπως ο ταν-
ζανίτης, που η αξία του είναι πολύ με-
γαλύτερη από τους κοινούς πολύτιμους 
λίθους, το όριο μεταξύ πολυτίμων και 
ημιπολύτιμων λίθων ήταν δυσδιάκριτο. 
Έτσι σήμερα δεν υπάρχει διάκριση και 
αναγνωρίζεται μόνο μία ομάδα, αυτή η 
οποία στην διεθνή βιβλιογραφία αναφέ-
ρεται ως gemstones που περιλαμβάνει 
και τους πολυτίμους αλλά και τους ημι-
πολύτιμους λίθους.
Στην πραγματικότητα οι λίθοι αυτοί απο-
τελούν πολύτιμες και σπάνιες ποικιλίες 
κοινών ορυκτών που βρίσκονται στη 
φύση σε μεγάλη κλίμακα. Έτσι, το σμα-
ράγδι, η ακουαμαρίνα, η ηλιόδωρο 
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και ο μοργκανίτης αποτελούν τις «ευ-
γενείς» ποικιλίες του ορυκτού βήρυλ-
λος, ενώ το ρουμπίνι και το ζαφείρι 
του ορυκτού κορούνδιο. Το διαμάντι 
είναι ο άνθρακας (C) που κρυσταλλώ-
νεται σε διαφορετικό σύστημα από τον 
κοινό γραφίτη. Υπάρχουν όμως και ορι-
σμένα πετράδια οργανικής προέλευσης 
που δημιουργήθηκαν από ζωντανούς 
οργανισμούς και είναι το μαργαριτάρι, 
το ήλεκτρο, το κοράλλι, ο γαγάτης και 
το ελεφαντόδοντο.
Η Γεμολογία είναι η επιστήμη που ασχο-
λείται με την ανάλυση, την αναγνώριση, 
την πιστοποίηση της αυθεντικότητας, 
την αναγνώριση επεξεργασιών βελτίω-
σης καθώς και την εκτίμηση της αξίας 
ενός πολύτιμου λίθου. Είναι ένας επι-
στημονικός κλάδος της ορυκτολογίας 
που έχει εξελιχθεί και είναι από τα ση-
μαντικότερα αντικείμενα της Γεωλογίας. 
Η ετυμολογία της λέξης Γεμολογία προ-
έρχεται από την λατινική λέξη gemma 
που σημαίνει νεογέννητος και οφθαλμός 
φυτού ή μπουμπούκι λουλουδιού. Την 
λέξη αυτήν τη χρησιμοποίησε για πρώ-
τη φορά ο Πλίνιος ο Πρεσβύτερος στο 
έργο του Naturalis Historia, και πιθανώς 
αποτελεί παράφραση της ελληνικής λέ-
ξης «γέννα». Στα αγγλικά της Αγγλίας ο 
όρος Γεμολογία γράφεται με δύο m και 
στα αγγλικά των Ηνωμένων Πολιτειών 

Οι πολύτιμοι λίθοι ξεχωρίζουν από τα έντονα χρώματα, τη λάμψη, τη σκληρότητα και τη 
σπανιότητά τους.
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με ένα m.
Για να χαρακτηριστεί ένα ορυκτό πολύ-
τιμος λίθος θα πρέπει να πληροί κάποιες 
προϋποθέσεις, να έχει δηλαδή κάποιες 
συγκεκριμένες ιδιότητες και χαρακτηρι-
στικά. Οι ιδιότητες αυτές είναι η μεγά-
λη σκληρότητα, το χρώμα, η διαύγεια, ο 
μεγάλος δείκτης διάθλασης και βέβαια 
η σπανιότητα. Η σκληρότητα μπορεί να 
οριστεί ως η ικανότητα του ορυκτού να 
ανθίσταται στην τριβή με άλλα υλικά. Το 
διαμάντι, για παράδειγμα, είναι το σκλη-

Κάθε χαρούπι περιέχει 5 έως 15 σπόρους που ονομάζονται κεράτια και έχουν σχεδόν το 
ίδιο βάρος 0,2 γραμμάρια. για τον λόγο αυτό χρησιμοποιήθηκαν ως μονάδα βάρους για τους 
πολύτιμους λίθους με την ονομασία καράτι από την αραβική λέξη qirat, δανεισμένη από το 
ελληνικό κεράτιον (Πηγή: https://cretacarob.com/blog/news/xaroypi-apo-to-keration-sto-
karati)

ρότερο υλικό στη φύση, κάτι που οφεί-
λεται στη συμπαγή εσωτερική δομή του 
και στους ισχυρούς δεσμούς μεταξύ των 
μορίων του. Για το λόγο αυτό είναι το πο-
λυτιμότερο πετράδι ανάμεσα στα άλλα. 
Ιδιαίτερα εντυπωσιακά και ελκυστικά εί-
ναι στους πολύτιμους λίθους το χρώμα, η 
διαύγεια και η λάμψη και συνήθως, μετά 
από ειδική επεξεργασία, όπως το κόψιμο 
και η στίλβωση, αναδεικνύονται ακόμη 
περισσότερο οι ιδιότητες αυτές, επειδή 
επιτρέπεται στο φως να εισχωρήσει σε 
αυτά κατά τον καλύτερο τρόπο.
Η μονάδα μέτρησης του βάρους ενός 
πολύτιμου λίθου ονομάζεται καράτι και 
είναι ίσο με 0,2 γραμμάρια (1 ct = 0,2 g 

= 200 mg). Ο όρος καράτι (carat) είναι 
τελείως διαφορετικός από τη μονάδα 
μέτρησης καθαρότητας του χρυσού που 
λέγεται επίσης καράτι (karat). Επίσης, το 
καράτι σχετίζεται μόνο με το βάρος του 
πολύτιμου λίθου και δεν πρέπει να χρη-
σιμοποιείται για τις διαστάσεις του ή για 
την πυκνότητα και το ειδικό βάρους του. 
Η λέξη καράτι προέρχεται από την αρα-
βική qirat, δανεισμένη από την ελληνική 
λέξη «κεράτιον», που αναφέρεται στους 
σπόρους του χαρουπιού. Η επίσημη ονο-

μασία της χαρουπιάς είναι κερωνία, κε-
ρατέα ή Κερατονία και προέρχεται από 
την αρχαία ελληνική λέξη «κέρας» εξαιτί-
ας του κερατόμορφου σχήματος που έχει 
ο καρπός. Το κεράτιον είναι το υποκορι-
στικό της λέξης κέρας και έτσι ονομαζό-
ταν ο σπόρος του χαρουπιού. Κάθε χα-
ρούπι περιέχει 5 έως 15 σπόρους δηλα-
δή κεράτια που έχουν σχεδόν σφαιρικό 
σχήμα με σκληρό περίβλημα. Οι σπόροι 
του χαρουπιού έχουν ομοιομορφία στο 
μέγεθος με βάρος 0,2 γραμμάρια (περί-
που 0,17 έως 0,22 γραμμάρια) και για 
τον λόγο αυτό χρησιμοποιήθηκαν ως μο-
νάδα βάρους για τους πολύτιμους λίθους 
από την αρχαιότητα.
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Χαρακτηριστικό “σκήπτρο” 
στο οποίο ο αμέθυστος 
αναπτύσσεται επάνω σε 
καπνία χαλαζία, από το Ν. 
δράμας.  
φώτ. Β. ΜΕλφΟσ.
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Επεξεργασία των πολύτιμων λίθων

Από την εξόρυξη ενός ορυκτού μέχρι 
να βγει στην βιτρίνα ενός καταστή-
ματος ως πολύτιμος λίθος, η δια-

δρομή είναι πολύ μεγάλη. Για να προσελ-
κύσουν το αγοραστικό κοινό, τα πετράδια 
(rough stones) υπόκεινται σε κοπή και 
βελτιωτικές διεργασίες, σε ειδικά εργα-
στήρια με μεγάλη τεχνογνωσία.
Η κοπή των λίθων αποτελεί ένα πολύ 
λεπτό εγχείρημα, το οποίο απαιτεί ιδιαί-
τερη προσοχή και εξειδικευμένη τεχνική. 
Στόχος της κοπής είναι να προβάλλονται 
η λάμψη, η στιλπνότητα και τα χρώμα-
τα των πολύτιμων λίθων. Ανάλογα με 
τον πολύτιμο λίθο, τις έδρες του και το 
σχήμα του, υπάρχουν διάφοροι τρόποι 
κοπής. Έτσι, ανάλογα με το σχήμα του 
περιγράμματος τους έχουμε τη στρογγυ-
λή, την τετράγωνη, την ορθογώνια, την 
τρίγωνη, την ωοειδή. 
Η διασημότερη κοπή που χρησιμοποι-
είται στα πετράδια είναι η κοπή μπρι-

γιάν (brilliant). Εμφανίστηκε περίπου 
στο τέλος του 17ου αιώνα στην Ιταλία και 
είναι η ιδανική και η πιο συνηθισμένη 
κοπή διαμαντιών γιατί είναι η πιο απο-
δοτική ώστε να αναδείξει την λάμψη και 
την στιλπνότητα αυτού του μοναδικού 
λίθου. Αυτός είναι ο λόγος που το διαμά-
ντι ονομάζεται και μπριγιάν, αλλά είναι 
λάθος η ταύτισή τους. Η κοπή μπριγιάν 
έχει συνήθως στρογγυλό περίγραμμα με 
56 ξεχωριστές έδρες, από τις οποίες οι 
32 βρίσκονται στο επάνω μέρος και οι 24 
στο κάτω μέρος. Άλλες κοπές είναι επί-
σης η απιοειδής ή πέντελοκ, η μαρκησία 
ή σαΐτα (παραλλαγές της κοπής μπριγιάν, 
με ελαφρά τροποποιημένο περίγραμμα), 
η κοπή ρόδου ή ροζέτας, η κοπή ζιρκό-
νιο, η κοπή σμαράγδι ή κλιμακωτή και η 
κοπή καμποσόν.
Στην κοπή καμποσόν (cabochon) οι λί-
θοι έχουν σχήμα θολωτό (κυρτό) χωρίς 
έδρες. Χρησιμοποιείται για λίθους που 
είναι ελάχιστα διαφανείς ή θαμποί, όπως 
το ρουμπίνι, το ζαφείρι, το σμαράγδι, το 

διαμάντι με κοπή μπριγιάν. 
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τουρκουάζ, ο οπάλιος κ.ά., για να προ-
βάλλονται πιο έντονα οι οπτικές αναλα-
μπές. Η κοπή αυτή είναι η παλαιότερη 
στην κατεργασία των πολύτιμων λίθων. 
Τα κάμποσον στην πιο απλή μορφή τους 
αποτελούνται από μια κυρτή γυαλισμένη 
επιφάνεια και μια επίπεδη αγυάλιστη 
βάση. Τα πιο συνηθισμένα σχήματα εί-
ναι το οβάλ και το στρογγυλό. Στην κα-
τηγορία αυτή εκτός από τα κάμποσον 
ανήκουν και οι χάντρες, οι σφαίρες, τα 
γνωστά διακοσμητικά, τα εσώγλυφα, τα 
ανάγλυφα και όλα τα γλυπτά.
Όσον αφορά τις χαράξεις (κοπές cameo 
και intaglio) επάνω στην επιφάνεια των 
πολύτιμων λίθων, αυτές γίνονται με σκά-
λισμα και αποτελούν σημαντικό μέρος 
της κατεργασίας. Η κοπή καμέο (cameo) 
είναι χάραξη ενός πετραδιού σε δύο το 
λιγότερο διαφορετικά χρωματιστά στρώ-
ματα, ενώ το σχέδιο είναι υπερυψωμένο. 
Για να επιτευχθεί η υπερύψωση, ένα μέ-
ρος του ακατέργαστου πετραδιού σκαλί-
ζεται και απομακρύνεται. Ο χαλκηδόνιος 
αποτελεί ένα από τα πιο συνηθισμένα 
ορυκτά για να χαραχτεί με την κοπή κα-
μέο. Η κοπή ιντάλιο (intaglio) είναι το 
αντίθετο του καμέο. Αντί το σχέδιο να 
είναι υπερυψωμένο στην επιφάνεια του 
πετραδιού, είναι χαραγμένο μέσα του.
Σχεδόν όλοι οι πολύτιμοι λίθοι που χρη-

σιμοποιούνται στην κατασκευή κοσμη-
μάτων έχουν υποστεί βελτιωτικές διερ-
γασίες. Πρόκειται για την επεξεργασία 
των λίθων με διάφορες μεθόδους που 
βελτιώνουν την ανθεκτικότητά τους και 
τις ιδιότητές τους, όπως το χρώμα, την 
λάμψη, την καθαρότητα ή την συνοχή. 
Οι τέσσερις κυριότερες μέθοδοι επεξερ-
γασίας είναι η θέρμανση, η ακτινοβολία, 
η χημική κατεργασία (περιλαμβάνει διά-
φορες επεξεργασίες όπως ο εμποτισμός 
με έλαια, η βαφή, το άσπρισμα, ο διαπο-
τισμός σε όλο το σώμα του λίθου) και η 
συγκόλληση (συνένωση του λίθου με κά-
ποιο άλλο υλικό).
Η βελτίωση των ιδιοτήτων των λίθων 
δεν είναι κάτι καινούργιο και εφαρμό-
ζεται από πολύ παλιά. Βέβαια, σήμερα 
που η επιστήμη και η τεχνολογία έχουν 
τεράστια ανάπτυξη, έχουμε κατανοήσει 
σε βάθος τους παράγοντες χρωματισμού 
των λίθων. Έτσι είναι πιο εύκολο να βελ-
τιώσουμε το χρώμα τους και ταυτόχρονα 
πιο δύσκολο να διαπιστώσουμε ότι οι 
λίθοι έχουν υποστεί κάποιες βελτιωτι-
κές διεργασίες. Η επεξεργασία των λίθων 
εκτός από την κοπή και το γυάλισμα, θε-
ωρούνται ως «μη έντιμες» παρεμβάσεις 
αφού αλλοιώνουν την φυσική τους υπό-
σταση.

διάφοροι χρωματιστοί πολύτιμοι λίθοι με κοπή καμποσόν (cabochon).
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Εγκλείσματα σε πολύτιμους λίθους

Η αξία ενός λίθου εξαρτάται επίσης 
και από τα εγκλείσματα που μπο-
ρεί να περιέχει, και αυτά μπορεί 

να είναι ένας κρύσταλλος, μία φυσαλί-
δα, εσωτερικά σπασίματα, νεφελώματα 
από ακαθαρσίες ή ρευστά εγκλείσματα. 
Η παρουσία εγκλεισμάτων γενικά έχει 
αρνητική επίπτωση στην εμπορική αξία 
ενός λίθου. Εντούτοις, τα εγκλείσματα 
δεν είναι πάντοτε ανεπιθύμητα, αφού με 
τη βοήθειά τους μπορούμε να αναγνωρί-
σουμε ένα φυσικό από ένα τεχνητό πε-
τράδι ή ακόμη μπορεί να αυξήσουν την 
λαμπρότητα του πετραδιού.
Εντούτοις, η παρουσία εγκλεισμάτων 
προκαλεί πολλές φορές εντυπωσιακά 
φαινόμενα σε ορισμένα πετράδια. Έτσι η 
παρουσία πολλών εγκλεισμάτων μικρών 
κρυστάλλων ρουτιλίου στα ρουμπίνια και 
στα ζαφείρια συνήθως προκαλεί το φαι-
νόμενο του αστερισμού. Τα εγκλείσματα 

αυτά μπορεί να διατάσσονται παράλληλα 
προς τους κρυσταλλογραφικούς άξονες 
του ορυκτού, να σχηματίζουν γεωμε-
τρικά σχήματα και να προξενούν έτσι 
το φαινόμενο του αστερισμού. Ο αστε-
ρισμός (star ruby ή star sapphire) είναι 
ένα εντυπωσιακό φαινόμενο και όταν 
αντανακλά το φως στην επιφάνεια του 
ρουμπινιού ή του ζαφειριού, δημιουρ-
γείται ένα λαμπρό εξάκτινο αστέρι που 
δίνει στο πετράδι μία ξεχωριστή λάμψη 
και βέβαια μεγαλύτερη αξία. Πολύ σπά-
νια το αστέρι αυτό μπορεί να είναι και 
δωδεκάκτινο.

Απομιμήσεις, οι συνθετικοί λίθοι και 
τα τεχνητά πετράδια

Ένα άλλο σοβαρό ζήτημα στην εμπο-
ρία και διακίνηση των πολύτιμων 

λίθων είναι οι απομιμήσεις, οι συνθε-
τικοί λίθοι και τα τεχνητά πετράδια. Οι 
απομιμήσεις (imitations) αναφέρονται 

Ζαφείρι με αστερισμό.
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σε οποιοδήποτε υλικό που μοιάζει εξω-
τερικά με κάποιον από τους πολύτιμους 
λίθους και μπορεί να τον αντικαταστήσει 
σε κόσμημα. Οι απομιμήσεις είναι πολύ 
μικρότερης αξίας από τον πολύτιμο λίθο 
που προσπαθούμε να μιμηθούμε. Δηλα-
δή προσπαθούμε να βρούμε ένα υλικό 
που να έχει παρόμοια διαφάνεια, χρώμα, 
λάμψη και σε πολλές περιπτώσεις ίδια 
δομή με τον αυθεντικό πολύτιμο λίθο. 
Οι απομιμήσεις έχουν διαφορετική χη-
μική σύσταση και διαφορετικές φυσικές 
ιδιότητες με εξαίρεση το χρώμα και σε 
ορισμένες περιπτώσεις τη λάμψη που 

είναι παρόμοια με το πολύτιμο πετράδι. 
Οι απομιμήσεις καλύπτουν ένα πολύ με-
γάλο εύρος υλικών τα οποία μπορούμε 
να χρησιμοποιήσουμε, ώστε να βρεθεί 
το κατάλληλο σε εμφάνιση υλικό που να 
μπορεί να μιμηθεί έναν πολύτιμο λίθο. 
Για παράδειγμα ο κόκκινος σπινέλλιος 
και ο κόκκινος τουρμαλίνης είναι ορυ-
κτά που χρησιμοποιούνται σαν υποκα-
τάστατα του ρουμπινιού, γιατί μοιάζουν 
με αυτό, αλλά είναι πολύ φθηνότερα. Ο 
μοϊσανίτης είναι το συνηθισμένο υπο-
κατάστατο του διαμαντιού. 
Σαν απομίμηση μπορεί να χρησιμοποι-

Ζωνώδης τουρμαλίνης ποικιλίας καρπουζιού (watermelon tourmaline) σε τομή. 
φώτ. Β. ΜΕλφΟσ.
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ηθούν και υλικά που δεν είναι ορυκτά, 
όπως το γυαλί και το πλαστικό. Το γυα-
λί έχει χρησιμοποιηθεί εδώ και χιλιάδες 
χρόνια σαν απομίμηση όλων των λίθων 
είτε διαφανές είτε με πρόσμιξη διαφόρων 
χρωστικών. Τα πλαστικά έχουν χρησιμο-
ποιηθεί κυρίως σαν απομιμήσεις των 
οργανικών πολύτιμων πετρών όπως το 
κεχριμπάρι, το ελεφαντόδοντο και το 
κοράλλι. Τέτοια υλικά είναι ο βακελίτης, 
τα πολυαμίδια (νάυλον), η κελλουλοΐτη 
ή κυτταρινοειδής, το πολυμερισμένο δι-
αφανές ακρυλικό πλαστικό (perspex), το 
πολυστυρένιο ή πολυστυρόλιο και άλλα. 
Επίσης αρκετά συχνά αντί για τα φυσικά 
χρησιμοποιούμε τα συνθετικά ορυκτά 
που έχουν ακριβώς την ίδια χημική σύ-
σταση και κρυσταλλική δομή, και άρα τις 
ίδιες φυσικές ιδιότητες με το φυσικό λίθο, 
αλλά είναι κατασκευασμένα από τον άν-
θρωπο με τεχνητά μέσα. Οι φυσικές, μη-
χανικές και οπτικές ιδιότητες του συνθε-

τικού λίθου και του αντίστοιχου φυσικού 
είναι ακριβώς οι ίδιες γι’ αυτό είναι πολύ 
δύσκολο να τους ξεχωρίσουμε.
Χαρακτηριστικά παραδείγματα συνθετι-
κών πολύτιμων λίθων είναι το συνθετικό 
ρουμπίνι που παράγεται με τη μέθοδο 
Verneuil, και το συνθετικό διαμάντι που 
κατασκευάζεται σε αντίστοιχες συνθήκες 
με τα φυσικά διαμάντια (υψηλές συνθή-
κες πίεσης και θερμοκρασίας). Επίσης ο 
συνθετικός μπλε σπινέλλιος μοιάζει με 
την ακουαμαρίνα. 
Στους συνθετικούς λίθους εντάσσονται 
και τα τεχνητά πετράδια που δεν υπάρ-
χουν στην φύση αλλά τα έχει δημιουργή-
σει ο άνθρωπος εργαστηριακά με παρό-
μοιες μεθόδους που χρησιμοποιεί για να 
κατασκευάσει τα συνθετικά ορυκτά. Ένα 
παράδειγμα ενός τέτοιου πετραδιού είναι 
το κυβικό ζιρκόνιο CZ. Στην φύση δεν 
υπάρχει τέτοια χημική ένωση με κυβική 
συμμετρία. Κατόρθωσε όμως ο άνθρω-

Κόκκινο Κοράλλι αφρικής με κοσμήματα (μενταγιόν, κολιέ δακτυλίδι καρφίτσα) δεμένα με 
ορείχαλκο και αλπακά.
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πος και κατασκεύασε έναν τέτοιο κρύ-
σταλλο που αποτελεί μία από τις πιο πε-
τυχημένες απομιμήσεις του διαμαντιού. 
Αυτά τα σώματα που δεν υπάρχουν στην 
φύση αλλά τα συνθέτει εργαστηριακά ο 
άνθρωπος τα ονομάζουμε τεχνητά. 

Ιστορική αναδρομή στη χρήση, στη 
διακίνηση και εμπόριο των πολυτί-
μων λίθων

Τα πολύτιμα πετράδια, από τα αρχαία 
ακόμη χρόνια αποτελούσαν δείκτη 

πλούτου, δύναμης και εξουσίας, ενώ 
έχουν συνδεθεί και με απόδοση τιμής 
και λατρείας. Έτσι, πολύτιμους λίθους θα 
συναντήσουμε εκτός από τα μουσεία, σε 
ναούς και μοναστήρια (κυρίως της χρι-
στιανικής, βουδιστικής και ισλαμικής 
θρησκείας), σε συλλογές βασιλικών οικο-
γενειών και σε αστέρες του κινηματογρά-
φου.
Από την προϊστορική περίοδο οι άνθρω-

ποι χρησιμοποίησαν τους λίθους ως κο-
σμήματα. Με βάση τα αρχαιολογικά ανα-
σκαφικά δεδομένα το ενδιαφέρον για τους 
πολυτίμους λίθους χρονολογείται από την 
Μεσολιθική Εποχή (10.000-6.500 π.Χ.), 
ενώ είναι δεδομένη η χρήση τους κατά τη 
Νεολιθική περίοδο (6.500-3.000 π.Χ) και 
πολύ περισσότερο στην Εποχή του Χαλ-
κού (3.000-1.100 π.Χ). Ο τάλκης, ο σερ-
πεντίνης, το μάρμαρο, ο μαλαχίτης και 
το ήλεκτρο (κεχριμπάρι) είναι μερικά από 
τα υλικά που έχουν βρεθεί σε νεολιθικές 
ανασκαφές στην Ελλάδα, περίπου από 
το 5.500 π.Χ. Αλλά και κατά την Εποχή 
του Χαλκού, κοσμήματα από αμέθυστο 
έχουν εντοπιστεί σε Αιγυπτιακούς τάφους 
(20ος-19ος αι. π.Χ.) και σε Μινωικούς και 
Μυκηναϊκούς τάφους (17ος-13ος αι. π.Χ.). 
Θεωρείται ότι τα πρώτα διαμάντια ανα-
καλύφθηκαν στην Ινδία, ήδη από 1000 
χρόνια π.Χ. Και η Ινδία παρέμεινε ο ση-
μαντικότερος προμηθευτής διαμαντιών 
μέχρι τον 18ο αιώνα.

διάφορες ποικιλίες κεχριμπαριού με κοσμήματα (δακτυλίδι, σκουλαρίκια, κολιέ) και 
διακοσμητικά παπάκια. 



136 ÅËËÇÍÉÊÏ ÐÁÍÏÑÁÌÁ, ÔÅÕ×ÏÓ 127ï

Στο τέλος 4ου αι. π.Χ., ο Θεόφραστος στο 
έργο του «Περί Λίθων», το πρώτο ορυκτο-
λογικό σύγγραμμα, κάνει αναφορές σε λί-
θους (πετράδια) που ήταν «σπάνιοι και 
μικροί όπως η σμάραγδος και το σάρδιον, 
ο άνθραξ, η σάπφειρος και όλοι σχεδόν 
όσοι χρησιμοποιούνται σαν σφραγιδό-
λιθοι». Επίσης αναφέρει και για άλλους 
λίθους, όπως για τον «άνθρακα, από τον 
οποίο κατασκευάζονται σφραγιδόλιθοι 
και έχει κόκκινο χρώμα», «είναι μεγάλης 
αξίας» και «μεταφέρεται από την Καρχη-
δόνα και τη Μασσαλία», για έναν «λίθο 
που βρίσκεται κοντά στη Μίλητο, είναι 
γωνιώδης με εξαγωνικά σχήματα και λέ-
γεται και αυτός άνθραξ» και για άλλους 
«από τους οποίους φτιάχνουμε σφραγί-
δες, όπως ο υαλοειδής που παρουσιάζει 
ανταύγεια και διαφάνεια και το ανθρά-
κιον και ο όμφαξ. Ακόμα και η κρύσταλ-
λος και το αμέθυσον που είναι και τα δύο 
διαφανή. Αυτά και το σάρδιον βρίσκο-

νται όταν κόψουμε ορισμένους λίθους». 
Την ίδια περίοδο, ο Μέγας Αλέξανδρος 
κατέλαβε την Περσία και τις Ινδίες, πε-
ρίπου το 330 π.Χ., και τότε μεταφέρθη-
καν στην Ελλάδα μερικά ακατέργαστα 
διαμάντια. Γνωστά στον Αρχαίο Κόσμο 
ήταν επίσης τα σμαράγδια της Αιγύπτου 
κοντά στην Ερυθρά Θάλασσα. Στους Ελ-
ληνιστικούς και Ρωμαϊκούς χρόνους το 
εμπόριο πολύτιμων λίθων ήταν άγνωστο, 
αν και έχουν βρεθεί διαμάντια σε Ρωμαϊ-
κά κοσμήματα. Ο Πλίνιος ο Πρεσβύτε-
ρος (1ος αι. μ.Χ.) αναφέρει μία ιστορία με 
τον μουσικό Ισμηνία, ενός ανθρώπου 
ματαιόδοξου με πολλά χρήματα που ζού-
σε με επιδεικτικό τρόπο. Ο Ισμηνίας έμα-
θε ότι στην Κύπρο υπήρχε ένα σπουδαίο 
σμαράγδι που είχε πάνω του σκαλισμέ-
νη το πρόσωπο της νύμφης Αμυμώνης. 
Η τιμή του ήταν έξι χρυσοί στατήρες. Ο 
Ισμηνίας έστειλε έναν αντιπρόσωπό του 
για να αγοράσει το σμαράγδι για λογα-

Χαλκοπυρίτης και μεταλλικός χαλκός στο κέντρο και στεφάνη με στοιχεία από χαλκό και 
ορείχαλκο δεμένα με αλπακά και κασσίτερο.
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ριασμό του. Αυτός έκανε σκληρό παζάρι 
και τελικά αγόρασε τον λίθο με δύο στα-
τήρες. Όταν επέστρεψε ο Ισμηνίας νευ-
ρίασε και κατηγόρησε τον αντιπρόσωπό 
του ότι τον κορόιδεψε, αφού με το παζάρι 
που έκανε το σμαράγδι έχασε πολύ την 
αξία του. 
Οι Ενετοί ήταν οι πρώτοι συστηματι-
κοί έμποροι και τεχνίτες επεξεργασίας 
των πολύτιμων λίθων. Ο πατέρας όμως 
του σύγχρονου εμπορίου είναι ο Γάλλος 
Jean-Baptiste Tavernier. Από τα τα-
ξίδια του, τον 17ο αιώνα, αποκόμισε πο-
λύτιμους λίθους, τους οποίους πούλησε 
σε Ευρωπαίους μονάρχες. Το σύγχρονο 
εμπόριο ξεκίνησε από την Ινδία όπου 
ανακαλύφθηκαν τα πρώτα αποθέματα δι-
αμαντιών που κατευθύνονταν προς την 
Βρετανία και τις μεγάλες Ευρωπαϊκές 
πόλεις. Από το 1650 περίπου το Βόρνεο, 
όπου βρέθηκαν διαμάντια, υπήρξε προ-
μηθευτής διαμαντιών στην ολλανδική 
βιομηχανία διαμαντιών.

ακατέργαστο σμαράγδι Κολομβίας (από την συλλογή του Β. Μέλφου) (επάνω)

Μαλαχίτης από το Ζαϊρ,  με 2 κολιέ και δακτυλίδι. αζουρίτης από την Κίνα, με κολιέ και 
δακτυλίδι. 
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Η ανακάλυψη νέων αποθεμάτων στη 
Βραζιλία, το 1725, προκάλεσε τεράστια 
άνοδο των τιμών. Παράλληλα με το εμπό-
ριο, αναπτύχθηκε και το λαθρεμπόριο, 
που είχε μεγάλη άνθηση εξαιτίας των 
υψηλών φόρων. Σταθμός για τους πολύ-
τιμους λίθους αποτέλεσε η ανακάλυψη 
νέων κοιτασμάτων διαμαντιών στη Ν. 
Αφρική, το 1866, αφού από τότε αρχίζει 
η σύγχρονη εμπορία και διακίνηση του 
πολύτιμου αυτού πετραδιού που συνεχί-
ζεται και σήμερα. Την ίδια εποχή (1855) 
ανακαλύφθηκαν μεγάλες ποσότητες δια-
μαντιών στη Σιβηρία, όπου υπάρχει ένα 
από τα μεγαλύτερα κοιτάσματα στον κό-
σμο. Τέλος το 1970 ανακαλύφθηκαν δια-
μάντια στην Αυστραλία.
Στις αρχές του 21ου αιώνα, τα διαμάντια 
εξορύσσονται σε περισσότερες από 20 
χώρες σε όλο τον κόσμο. Από τη συνολι-
κή παγκόσμια παραγωγή, το 20% χρησι-
μοποιείται για κοσμήματα και το υπόλοι-
πο για βιομηχανικές εφαρμογές. Τα δια-
μάντια κοσμημάτων κόβονται μόνο σε 
περιορισμένο αριθμό τοποθεσιών στον 
κόσμο και συγκεκριμένα στο Άμστερνταμ 
(έως το 1966), στην Αμβέρσα, στο Ντου-
μπάι, στο Γιοχάνεσμπουργκ, στη Νέα 
Υόρκη, στο Τελ Αβίβ, στο Smolensk της 
Ρωσίας, στην Βομβάη και στο Surat της 
Ινδίας, καθώς και στην Σαγκάη και το 
Κουανγκτσόου της Κίνας.

Σε όλες τις εποχές οι τιμές των πετρα-
διών, όπως άλλωστε και των μετάλλων, 
παρουσιάζουν διακυμάνσεις. Σημαντικό 
ρόλο στην άνοδο ή την πτώση της τιμής 
τους παίζει η σπανιότητα, η ζήτηση από 
το αγοραστικό κοινό, η καθιέρωση της 
μόδας από τους σχεδιαστές κοσμημάτων, 
η ανακάλυψη νέων ποικιλιών ορυκτών 
που δίνουν πολύτιμους λίθους, η παρα-
γωγή συνθετικών πετραδιών, η διακίνη-
ση και οι ανταγωνισμοί μεταξύ των εται-
ρειών που διαχειρίζονται τα μονοπώλια 
εμπορίας. 
Το 1995, η «De Beers» (Ντε Μπέερς) 
ήταν η μεγαλύτερη εταιρία παγκοσμίως 
που κυριαρχούσε στο εμπόριο των ακα-
τέργαστων διαμαντιών, ελέγχοντας το 
80% τα διακίνησής τους και ουσιαστικά 
διατηρούσε και τις τιμές σε υψηλά επίπε-
δα. Το 2000 το ποσοστό αυτό έπεσε στο 
60%, επειδή η Αυστραλία (η μεγαλύτερη 
παραγωγός διαμαντιών στον κόσμο εκεί-
νη την εποχή), η Ρωσία, ο Καναδάς και η 
Αγκόλα άρχισαν να διαθέτουν τα διαμά-
ντια μέσω άλλων διαύλων και όχι μέσω 
της De Beers. Έτσι, μετά το 2000 το κυνή-
γι διαμαντιών μεταφέρθηκε στην Αμβέρ-
σα του Βελγίου, κέντρο κατεργασίας και 
εμπορίας του 50% των διαμαντιών που 
διακινούνταν στην παγκόσμια αγορά, 
όπου άνθρωποι της «De Beers» προσπα-
θούσαν να ξαναγοράσουν τα διαμάντια 
που κυκλοφορούσαν εκτός κυκλώματος.
Σήμερα μπαίνοντας στην δεκαετία του 
2020, η κατάσταση έχει αλλάξει αρκετά 
με την Ρωσία να είναι η μεγαλύτερη πα-
ραγωγός χώρα διαμαντιών στον κόσμο, 
και ακολουθούν ο Καναδάς, η Μποτσου-
άνα, η Νότια Αφρική, η Αγκόλα, το Κον-
γκό και η Ναμίμπια.
Μία παράμετρος που επηρεάζει την δι-
ακίνηση και το εμπόριο των διαμαντιών 
και των πολύτιμων λίθων είναι το γεγο-
νός ότι εξορύσσονται κυρίως σε χώρες 
της Ασίας, της Αφρικής και της Λατινι-
κής Αμερικής, όπως η Myanmar (πρώ-
ην Μπούρμα), η Ταϊλάνδη, η Τανζανία, 
η Κένυα, η Λαοκρατική Δημοκρατία του 
Κονγκό (DMC), η Σιέρα Λεόνε, η Γκάνα, 
η Γουινέα, η Ζιμπάμπουε, η Κολομβία, 
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όπου οι δικτατορίες, οι εμφύλιοι πό-
λεμοι και η πολιτική αστάθεια απο-
τελούν συχνό φαινόμενο και τα ορυχεία 
μπορεί να παραμένουν κλειστά για πολύ 
καιρό. Το σημαντικότερο όμως ζήτημα με 
αυτές της χώρες είναι ότι η εξόρυξη των 
διαμαντιών πραγματοποιείται κάτω από 
εξαιρετικά τραγικές συνθήκες σε ότι αφο-
ρά τα ανθρώπινα δικαιώματα, και για τον 
λόγο αυτό αναφέρονται και ως «αιματο-
βαμμένα διαμάντια» (blood diamonds). 
Με τα κέρδη από την πώληση αυτών των 
διαμαντιών χρηματοδοτούνται ένοπλες 
συγκρούσεις και πόλεμοι, που έχουν 
αφανίσει μεγάλους πληθυσμούς στην 
Αγκόλα, στη Λαοκρατική Δημοκρατία 
του Κονγκό, στη Λιβερία και στη Σιέρα 
Λεόνε. Παρ’ όλο που μερικοί από αυτούς 
τους πολέμους έχουν λήξει, το πρόβλημα 

της εξόρυξης των διαμαντιών παραμέ-
νει, καθώς αυτά φθάνουν με διάφορους 
τρόπους στις διεθνείς αγορές, παρά τις 
απαγορεύσεις που έχουν επιβληθεί από 
τους σχετικούς οργανισμούς εμπορίου. 
Το 2003 δρομολογήθηκε ένα παγκόσμιο 
σύστημα πιστοποίησης, η ονομαζόμενη 
Διαδικασία του Κίμπερλι, η οποία κα-
τέστησε παράνομη την εμπορία των λε-
γόμενων «πολεμικών διαμαντιών».
Επιπλέον το γεγονός ότι οι περισσότερες 
θέσεις εξόρυξης πολύτιμων λίθων έχουν 
υποστεί εκμετάλλευση για πολύ μεγάλη 
χρονική περίοδο και τα καλύτερα δείγ-
ματα έχουν εξαντληθεί, σε συνδυασμό με 
τη δυσκολία με την οποία εξορύσσονται, 
συνήθως χειρονακτικά, κάνουν την κα-
τάσταση σε παγκόσμιο επίπεδο πιο δύ-
σκολη και το μέλλον αβέβαιο.

η “Μεγάλη τρύπα” στην πόλη Κίμπερλι της Νότιας αφρικής είναι ένα τεράστιο εγκαταλελειμμένο 
ορυχείο διαμαντιών. από εκεί εξορύχθηκε το διάσημο διαμάντι De Beers των 428,5 καρατίων.
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Η σχέση του ανθρώπου με τους 
Λίθους αποδείχθηκε ιστορικά 
ότι είναι άρρηκτη και διαχρο-
νική. Αποτελούν αναπόσπαστο 
μέρος της ζωής του ανθρώπου 

από αρχαιοτάτων χρόνων και σήμερα ει-
δικά βρίσκονται παντού γύρω μας σε μία 
σχέση εξάρτησης. Από το μολύβι που υπήρ-
χε μέρος της σχολικής ζωής μας, μέχρι το 
τάμπλετ που βρίσκεται τώρα στις σχολικές 

τσάντες, εκατοντάδες ορυκτά χρειάστηκαν 
και χρησιμοποιήθηκαν είτε στη φυσική τους 
μορφή είτε επεξεργασμένα. Οι εφαρμογές 
τους άπειρες: στην οικοδομή, τη μεταλλουρ-
γία, την υαλουργία, την καλλιέργεια, την 
ιατρική, την φαρμακολογία, τη διατροφική 
αλυσίδα ανθρώπων ζώων, και έχουν πλέ-
ων ευρεία εφαρμογή στις νέες τεχνολογίες 
κύρια στην παραγωγή ενέργειας, ψηφιακών 
συστημάτων, διαστημικής τεχνολογίας… 

Οι Λίθοι στην Τέχνη
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕλΕυΘΕρΙα  δηΜΟυ - ΧώΝΙαΝαΚη

 διδάκτωρ Ορυκτολόγος-Πετρολόγος  Πανεπιστημίου Βρυξελλών
Ερευνήτρια και πρώην διευθύντρια του τμήματος Ορυκτολογίας-Πετρολογίας 

στο Ινστιτούτο γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών

φώτΟ: ΒασΙλησ συΚασ

συλλΟγη ΚΟσΜηΜατώΝ:  ΕλΕυΘΕρΙα  δηΜΟυ - ΧώΝΙαΝαΚη

τυρκουάζ από αφγανιστάν και Κίνα Θιβέτ, με κοσμήματα.
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Πέρα όμως από την τεράστια χρηστική ση-
μασία τους, υπάρχουν και λίθοι που απο-
καλούνται «πολύτιμοι», οι οποίοι βρίσκουν 
εφαρμογή  και έκφραση  στις Τέχνες κυρίως 
στην κοσμηματοποιία. Είναι κάποιες ποικιλί-
ες κοινών ορυκτών, που ευρισκόμενα κάτω 
από ιδιαίτερες συνθήκες  ανάπτυξης, απέ-
κτησαν κάποια τονισμένα χαρακτηριστικά 
(καλύτερο χρώμα, καθαρότητα, διαύγεια, 
σκληρότητα), που μαζί και με την σπανιότη-
τά τους, έγιναν αντικείμενα θαυμασμού και 
έμπνευσης του ανθρώπου για καλλιτεχνι-
κές δημιουργίες. Γενικά οι πολύτιμοι λίθοι 
ασκούν πολύ ισχυρή γοητεία, και μερικοί 
μάλιστα  που απέκτησαν κάποια μοναδική 
ταυτότητα δια μέσω περιπετειών και μύθων, 
τους δίδεται αξία πολύ μεγαλύτερη από την 
εμπορική και καλλιτεχνική τους αξία.
 Εκτός όμως από αυτούς τους αποκαλού-
μενος «πολύτιμους» ή κατά περίπτωση ημι-
πολύτιμους (τα όρια δεν είναι πλέον σαφή), 
υπάρχει και μία πληθώρα  λίθων που δεν 

είναι σπάνιοι, αλλά διαθέτουν εκτός από 
την καλή τους εμφάνιση, τη δυνατότητα 
μετά από κατάλληλη επεξεργασία (λείανση, 
λάξευση, στίλβωση, εμποτισμό…) να ανα-
δείξουν την ωραιότητά τους, κατάλληλη 
για καλλιτεχνικές εμπνεύσεις. Αυτοί οι λίθοι 
προορίζονται κυρίως για φθηνά κοσμήματα, 
για διακόσμηση, για γλυπτική- μικρογλυ-
πτική, αγγειογραφία, ζωγραφική  και άλλες 
τέχνες.
Ο αριθμός όμως των λίθων που εμπνέουν 
τον άνθρωπο για καλλιτεχνικές δημιουργίες, 
δεν σταματάει εδώ. Απολιθώματα συνήθως 
μικρών μεγεθών (αμμωνίτες, τριλλοβίτες, 
βελεμνίτες…), αλλά και «οργανικά ορυκτά» 
όπως μαργαριτάρια, κοράλλια… ικανοποι-
ούν επίσης την αστείρευτη ανάγκη του αν-
θρώπου για το ωραίο. Τέλος εδώ θα πρέπει 
να προστεθούν και τα μέταλλα (χρυσός. άρ-
γυρος, χαλκός..), που εκτός από αναπόσπα-
στοι σύντροφοι της πέτρας στη κατασκευή 
κοσμήματος, διακόσμησης, αποτελούν και 

λάπις λάζουλι από αφγανιστάν (γυαλισμένο πέτρωμα) με κοσμήματα όπως: βραχιόλι, 
σκουλαρίκια, δακτυλίδι δεμένα με χρυσό, κολιέ με χρυσές πέρλες, καρφίτσα με ορείχαλκο.
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τα ίδια την πρώτη ύλη πάνω στην οποία 
αποτυπώνονται και σμιλεύονται εξαιρετικής 
τεχνικής καλλιτεχνήματα.
Η χρησιμοποίηση των λίθων και στην Τέχνη 
κατά την Αρχαιότητα, αποτυπώνεται πολύ 
χαρακτηριστικά στο σύγγραμμα  του Θεό-
φραστου το 315 π.Χ.«Περί Λίθων, εδάφιο 
60», όπου αναφέρει: «Φανερόν δ’ ἐκ τούτων 
ὃτι μιμεῖται τήν φύσιν ἡ τέχνη, τά δ’ ἴδια ποεῖ, 
καί τούτων τά μέν χρήσεως χάριν, τά δέ μόνον 
φαντασίας, ὣσπερ τάς ἀλοιφάς…». Δηλαδή 
«είναι φανερό από αυτά, ότι η τέχνη μιμείται 
τη φύση και δημιουργεί δικά της έργα. Και 
από αυτά, άλλα μεν κατασκευάζονται για τη 
χρήση τους και άλλα μόνο για ευχαρίστηση, 
όπως τα χρώματα (ζωγραφική)».

Αναδρομή στο παρελθόν: Οι λίθοι από 
έργα της φύσης, σε έργα Τέχνης

Η ανάγκη της κατάκτησης του ωραίου εί-
ναι ένα από τα κύρια χαρακτηριστικά 

του ανθρώπινου είδους. Το γεγονός της 
χρησιμοποίησης των λίθων για καλλιτεχνικά 
δημιουργήματα, έλκει τις ρίζες του στα πρώ-
ιμα χρόνια της προϊστορίας. Ο προϊστορικός 
άνθρωπος από νωρίς μάζευε και  φύλαγε 
σκληρά χρωματιστά βότσαλα από τις όχθες 
των ποταμών και ακτών, γιατί εξασκούσαν 
πάνω του μια μαγική έλξη. Οι χρωματιστές 
πέτρες του θύμιζαν κάτι από το περιβάλλον 
που ζούσε, όπως οι μπλε πέτρες τον ου-
ρανό, οι κυανοπράσινες τη θάλασσα, οι 
κόκκινες τη φωτιά, οι άσπρες το γάλα, οι 
λαμπερές κίτρινες τον ήλιο. Αλλά καθώς το 
περιβάλλον εκείνη την εποχή ήταν αρκετά 
αφιλόξενο γι αυτόν και τα φυσικά φαινό-
μενα (αστραπές, βροντές, σεισμοί, κατολι-
σθήσεις…) του προξενούσαν μεγάλο φόβο, 
βρήκε στις έγχρωμες πέτρες το αντίδοτο 
στους φόβους του,  πιστεύοντας ότι ήταν 
προικισμένες με υπερφυσικές δυνάμεις, ικα-
νές να αποτρέψουν το κακό ή ακόμη και να 
θεραπεύσουν. 

δείγμα με κρυστάλλους αμεθύστου Ουρουγουάης. Με κοσμήματα (κολιέ, 3 μενταγιόν καρφίτσα 
δακτυλίδι..) και σφαίρα από αμέθυστο.



Ήδη από την αρχή της Μεσολιθικής Εποχής 
(10.000-6.500 π.Χ.) ο άνθρωπος δημιουργεί 
κοσμήματα (διάτρητες πέτρες περασμένες 
από τρίχα χαίτης ζώου ή ίνα φυτού), φυλα-
χτά, λατρευτικά σύμβολα και φυσικές βα-
φές για ζωγραφική στα σπήλαια.  Σε κάποια 
φάση, ίσως τυχαία, η ‘επιπέδωση’ κάποιας 
πλευράς της στρόγγυλης πέτρας, διευκό-
λυνε την προσαρμογή της στην επιφάνεια 
του αντικειμένου  που επιθυμούσαν να στο-
λίσουν, καθιερώνοντας έτσι το πιο αρχέγο-
νο είδος κατεργασίας (κοπής), που σήμερα 
ονομάζεται κοπή cabochon. Οι πέτρες έγι-
ναν και τα πρώτα μέσα συναλλαγής μεταξύ 
τους όπως τα σημερινά νομίσματα, με απο-
τέλεσμα την  διακίνηση και εμπορία τους. 

[1] Μάτι τίγρης: φυσικό δείγμα Ν. αφρικής, με 
ένα αγαλματίδιο και κολιέ.

[2] σύνθεση: ρουμπίνια Βιρμανίας, τανζανίας 
(σε πέτρωμα, 2 κρύσταλλοι, σφαίρα) και κολιέ. 
Ζαφείρι Ινδίας (κρύσταλλος σε πέτρωμα) και 
2 κολιέ.

[3] γλυπτική σε φυσικό δείγμα γαλάζιου 
αραγωνίτη από το λαύριο. φώτ.: Π. 
ΧώΝΙαΝαΚησ.

[4] Καρφίτσα από απολίθωμα βελεμνίτη  
Μαδαγασκάρης με αμμωνίτες δεμένη με 
ορείχαλκο.

[1]

[2]

[3]

[4]

Το εμπόριο είχε σαν αποτέλεσμα τη διασπορά 
των λίθων που με τη σειρά του συνετέλεσε 
στην εξάπλωση του πολιτισμού. Σπουδαίο πα-
ράδειγμα αποτελεί ο Οψιδιανός της Μήλου 
(οψιανός κατά τους αρχαιολόγους) που ήδη 
από τα μέσα της Μεσολιθικής Εποχής δια της 
θαλάσσιας  οδού, έφθανε σε όλα τα παράλια 
της Μεσογείου και ακόμα μακρύτερα.
Η αυξανόμενη ανάγκη του τότε ανθρώ-
που για απόκτηση του πολύτιμου γι΄αυ-
τούς υλικού με τις υπερφυσικές δυνάμεις 
και η ανακάλυψη νέων, οδήγησε σταδιακά 
στην λεγόμενη σήμερα  «εξόρυξη- εκμετάλ-
λευση». Είναι γνωστό ότι πριν από 6.000 
χρόνια στο Αφγανιστάν στα μεταλλεία του 
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Μπανταγκσάν εξορυσσόταν η καλύτερη 
ποιότητα Λάπις- Λάζουλι, ενώ οι Αιγύπτιοι 
εξόρυσσαν Τουρκουάζ από τα ορυχεία στο 
Σινά και Αμέθυστο από το Ασουάν. Οι Φα-
ραώ φορούσαν δακτυλίδια- σφραγίδες  από 
τυρκουάζ με ανάγλυφο σκαλισμένο τον ιερό 
σκαραβαίο, ενώ οι Κινέζοι εδώ και 4.500 
χρόνια σκάλιζαν με απαράμιλλη τέχνη τον 
Νεφρίτη.
Αυτό όμως που συνετέλεσε πολύ στην αξιο-
ποίηση των πολυτίμων λίθων, ιδιαίτερα στην 
κατασκευή κοσμημάτων, ήταν τα Μέταλλα. 
Ιστορικά αναφέρεται ότι πριν από 10.000 
περίπου χρόνια, οι άνθρωποι είχαν αρχίσει 
να χρησιμοποιούν τον χαλκό και εν συνεχεία 
τον χρυσό, δύο λαμπερά αυτοφυή μέταλ-
λα που  βρίσκονταν στη φύση σε καθαρή 
μορφή ως ψήγματα σε ποτάμιες αποθέσεις. 
Ίσως πάλι ρίχνοντας τον πράσινο Μαλαχί-
τη στη φωτιά, να παρήγαγαν τον χρυσοκόκ-
κινο Χαλκό, και σε αυτήν τη μορφή να τον 
σφυρηλάτησαν.  Η πραγματική όμως εξόρυ-
ξη των μεταλλικών ορυκτών ξεκίνησε γύρω 
στο 5.000 π.Χ. στην Περσία και το Αφγανι-
στάν. Στη Μεσοποταμία γύρω στο 3.500 π.Χ. 
τα μέταλλα (χαλκός, ψευδάργυρος, χρυσός, 
άργυρος) άρχισαν να συντροφεύουν στενά 
και να δένουν τις πολυάριθμες πολύτιμες 
πέτρες (τουρκουάζ, λάπις- λάζουλι, οπάλιο, 
αχάτη, μαλαχίτη) δημιουργώντας από κοι-
νού περίτεχνα  διακοσμητικά αντικείμενα.
Και ενώ στην Ελλάδα η εξόρυξη μετάλλων 
ξεκινά το 3.200 π.Χ., ήταν  στην Μινωική και 
κυρίως αργότερα στην Μυκηναϊκή εποχή, 
όπου   αναπτύσσεται η εξαιρετική  τέχνη του 
κοσμήματος με χρυσό και όχι μόνο. Χάρις 
στο εμπόριο και την εισαγωγή μετάλλων, 
οι μεταλλοτεχνίτες  εξελίσσουν την τοπική 
μεταλλοτεχνία σε καλλιτεχνία. Ο χρυσός, 
το μαλακό αυτό μέταλλο, βρήκε εφαρμογές 
στα κοσμήματα και στα νομίσματα, που εί-
ναι από μόνα τους  θαυμάσια έργα τέχνης, 
σύμβολα ομορφιάς και πλούτου. Εκτός από 
τα εξαιρετικής τέχνης χρυσά κοσμήματα, 
ήταν και οι ημιπολύτιμοι λίθοι (αχάτης, σάρ-
διο, αμέθυστος, στεατίτης, υαλόμαζα), που  
μπλέκονταν περίτεχνα και αξιοθαύμαστα 
με το χρυσό, τονίζοντας έτσι  τον γνωστό 
παγκοσμίως πολιτισμό της Κνωσού και της 
Φαιστού (2.600-1.450 π.Χ.). Ήταν τότε πε-

ρίπου που αναπτύχθηκε στην Ελλάδα και  η 
τέχνη της σφραγιδογλυφίας, ένα είδος μι-
κρογλυπτικής  με κοίλη λάξευση πάνω σε 
λίθους, όπως χαλκηδόνιο, σάρδιο, σαρδόνυ-
χα, αχάτη καρνεόλη, στεατίτη… Οι σφραγι-
δόλιθοι με ποικίλη θεματολογία και σχήμα 
(ημισφαιρικό, δισκοειδές, τετράγωνο..) ανά-
λογα με την εποχή, είχαν κυρίως σφραγιστι-
κό προορισμό ως υπογραφή σε έγγραφο, 
ως πιστοποίηση ενός προφορικού μηνύμα-
τος αλλά και ως διακοσμητικό στοιχείο.
Σε όλο τον «παλαιό Κόσμο» (Αρχαιοελληνικοί 
χρόνοι - 776 π.Χ. έως 31 π.Χ.), η απόκτηση 
πολυτίμων λίθων ήταν ένδειξη πλούτου και 
κοσμούσαν όχι μόνο τους ανθρώπους, αλλά 
και κάθε δημόσιο ή ιδιωτικό αντικείμενο. 
Ιδιαίτερα  στην Κλασική περίοδο (5ος – 4ος 
αιώνας) ο πλούτος που παρήχθη από την 
παραγωγή αργύρου από τα «Αργυρεία Λαυ-
ρίου» και του χρυσού από τα «Χρυσεία» της 
Μακεδονίας, είχε σαν αποτέλεσμα την καλλι-
έργεια του κάλλους  σε όλους τους κλάδους 
της Τέχνης. Ήταν τότε, που αναπτύχθηκε και 
ένα άλλο είδος μικρογλυπτικής με ανάγλυφη 
λάξευση πάνω στους ημιπολύτιμους λίθους, 
οι κειμήλιοι λίθοι, που δεν είχαν σφραγι-
στικό αλλά διακοσμητικό προορισμό στολί-
ζοντας δακτυλίδια και πολύτιμα ενδύματα. 
π.Χ.) Και μην ξεχνάμε το σημαντικότερο όλων 
των λίθων, το μάρμαρο, και ειδικά το λευκό 
της Πεντέλης και το ημιδιάφανο της Πάρου, 
που πάνω τους σμιλεύτηκαν τα σπουδαιότε-
ρα δείγματα της αρχαιοελληνικής γλυπτικής 
Τέχνης (η Αφροδίτη της Μήλου, η Νίκη της 
Σαμοθράκης..) και έδωσαν το υλικό για την 
κατασκευή περικαλλών ναών και άλλων μνη-
μείων τέχνης  που ανέδειξαν τον Ελληνικό 
πολιτισμό παγκοσμίως.
Οι τότε αρχαίοι άνθρωποι παρόλο που εί-
χαν αρχίσει να πειραματίζονται σοβαρά και 
να «μελετούν» καταγράφοντας τους  γνώ-
ριμους λίθους και τη  χρήση τους, κυρίως 
κατά την Κλασική και Ελληνιστική περίοδο 
(Πλάτων, Αριστοτέλης, Θεόφραστος, Διο-
σκουρίδης… 5ος-1ος αιώνας π.Χ.), εντούτοις 
πίστευαν ακλόνητα στην επίδραση των πο-
λυτίμων  λίθων όταν τις φορούσαν, καθώς 
γι αυτούς, κάθε λίθος διέθετε ορισμένες 
δυνάμεις, όπως θεραπευτικές, ευεργετι-
κές, αποτροπής του κακού, καλοτυχίας… Οι 
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Πουλιά από αμέθυστο με ράμφος καρνεόλη, πάνω σε 
κρύσταλλο χαλαζία Βραζιλίας.
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αντιλήψεις αυτές υπήρξαν και τους Ρωμα-
ϊκούς και  Βυζαντινούς χρόνους, και μάλι-
στα  πολλές από αυτές, έφθασαν έως και τις 
μέρες μας! Οι υποτιθέμενες μαγικές και θε-
ραπευτικές ιδιότητες των πολυτίμων λίθων 
σε σχέση κυρίως με την αστρολογία, κατα-
γράφηκαν στον Μεσαίωνα στα «Λαπιδάρια» 
βιβλία που αντλούσαν τις πληροφορίες από 
αραβικές πηγές. 
Υπολείμματα μερικών παλαιών αντιλήψεων 
για τις δυνάμεις που ασκούν οι πολύτιμοι λί-
θοι πάνω στον άνθρωπο, πέρασαν σήμερα 
και σαν «παραδόσεις του λαού». Χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα αποτελεί το διαμά-
ντι, που έχει επικρατήσει ως το απαραίτητο 
κόσμημα των «αρραβώνων», καθώς συμβό-
λιζε την πίστη, την σταθερότητα, την αγάπη, 
την αρετή, την συμφιλίωση  (για τον ίδιο 
ίσως λόγο κυριαρχεί και στα στέμματα των 
βασιλέων!). Άλλο παράδειγμα το γαλαζωπό 
ζαφείρι, που ήταν (ίσως  και είναι ακόμα) 
ως «δαχτυλίδι των επισκόπων» φορεμένο 
στο δεξί χέρι, καθώς συμβόλιζε κάτι προερ-
χόμενο από τον ουρανό, όπως σοφία, φρο-
νιμάδα, αγνότητα.
Η στενή σχέση και τα πιστεύω του αρχαίου 
ανθρώπου  για τους πολύτιμους λίθους εκ-
φράζεται πολύ χαρακτηριστικά  στο «Αττικό 
ημερολόγιο λίθων», όπως και του σημερι-
νού ανθρώπου στο «ημερολόγιο Γενεθλίων 
λίθων». Στην αρχαιότητα αναπτύχθηκε  μία 
ζωδιακή σχέση των λίθων με τις εποχές 
του έτους. Δηλαδή  ήταν δώδεκα «μήνες» 
των 29-30 ημερών ονομαζόμενοι «τέλειοι 
ή «κοίλοι» αντίστοιχα, (υπολογίστηκε ότι ο 
κάθε «μήνας» περιλαμβανόταν  μεταξύ δύο 
σημερινών μηνών),  με τον  κάθε ένα  «μήνα» 
να συμπίπτει  με ένα σημαντικό γεγονός. 
Δεν ήταν δηλαδή «Γενέθλιοι Λίθοι» (σχέ-
ση λίθων με την ημερομηνία γέννησης του 
ανθρώπου) όπως έχει επικρατήσει σήμερα, 
αρχής γενομένης από τον Μεσαίωνα, καθώς 
οι αστρολόγοι πίστευαν ότι οι λίθοι γεννή-
θηκαν, όπως οι άνθρωποι υπό την επήρεια 
των πλανητών.
Αυτή η στενή σχέση των πολυτίμων λίθων με 
τον άνθρωπο που είναι διαχρονική, φαίνεται 
καθαρά στον έγχρωμο πίνακα της διπλανής 
σελίδας, όπου γίνεται σύγκριση μεταξύ του 
αρχαίου «Αττικού ημερολογίου λίθων» με το 

Η σΗμασία των «μΗνων» του 
αττίκου Ημερολογίου

γαμηλιών: Εποχή του «Ιερού γάμου» 
του δία και της Ήρας. Κατάλληλη 
εποχή για τέλεση γάμων

ανθεστηριών: διονυσιακές γιορτές 
για το τέλος του χειμώνα και την αρχή 
της άνοιξης,  άνοιγμα νέων κρασιών

ελαφηβολιών: Ελαφηβόλια, γιορτή 
προς τιμή της αρτέμιδος(θεότητας 
του κυνηγιού), έναρξη κυνηγητικής 
περιόδου

μουνυχιών: Μουνύχια, γιορτή προς 
τιμή της Μουνιχίας αρτέμιδος.

Θαργηλιών: Θαργήλια =καρποί της 
γης, πρώιμα δημητριακά. γιορτή 
προς τιμή του απόλλωνα και της 
αρτέμιδος.

σκιροφοριών: σκιροφόρια, γυναικεία 
γιορτή αφιερωμένη στη δήμητρα και 
την Περσεφόνη.

εκατομβαιών: Εκατόμβαια, γιορτή 
προς τιμή του απόλλωνα.

μεταγειτνιών: Μεταγείτνια, γιορτή για 
τον Μεταγείτνιο απόλλωνα.

Βοηδρομιών: Ονομάστηκε προς τιμή 
του Βοηδρομίου απόλλωνα (ορμά 
στη βοή-βουή-αντάρα της μάχης).

Πυανοψιών: Πυανόψια= 
ψημένα κουκιά και άλλα βραστά 
γαιογεννήματα (δημητριακά και 
όσπρια). γιορτή προς τιμή του θεού 
απόλλωνα.

μαιμακτηριών: Μαιμακτήρια, παλιά 
γιορτή προς τιμή του Μαιμάκτου δία 
(κακότροπου-κακόκαιρου).

Ποσειδεών: Ποσείδεα, παλιά γιορτή 
του «στεργιανού» (της υγρασίας και 
της βλάστησης) Ποσειδώνα.
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«Ημερολόγιο γενεθλίων λίθων», ένα από τα 
πολλά που κυκλοφορούν σήμερα. 
Στη σημερινή εποχή, ο άνθρωπος απαλλαγ-
μένος εν πολλοίς από τις αρχαίες αντιλήψεις 
για τις δυνάμεις των λίθων, εξακολουθεί 
εντούτοις να μαγεύεται  από την ομορφιά 
τους και να επιζητά την απόκτησή τους. 
Κάποιοι άνθρωποι, οι λεγόμενοι συλλέκτες. 
μαζεύουν ωραίους λίθους στην φυσική τους 
μορφή, οι οποίοι τελικά κάποια στιγμή κατα-
λήγουν στις προθήκες των Μουσείων Φυ-
σικής Ιστορίας. Κάποιοι άλλοι  αγοράζουν 
ακριβούς πολύτιμους λίθους για επίδειξη 
πλούτου ή για επένδυση. Τέλος είναι αυτοί, 
οι πολυπληθέστεροι, που αξιολογούν όχι 
μόνο την ομορφιά των λίθων, αλλά και την 
καλλιτεχνική τους αξία, που βρίσκει έκφρα-
ση κυρίως στα κοσμήματα και στα διακοσμη-
τικά αντικείμενα. Πέτρινα κολιέ, δακτυλίδια, 
σκουλαρίκια, περιδέραια, καρφίτσες, δεμένα 
ή μή  με μέταλλο (χρυσό, άργυρο, χαλκό, 
ορείχαλκο..) καθώς και άλλα αντικείμενα 
στολισμού (στεφάνια, κορνίζες, ψηφιδωτές 
απεικονίσεις…)  αποτελούν αριστουργήματα 
εξαιρετικής λεπτότητας και τεχνικής. Παρά-
δοση αδιάλειπτη το κόσμημα, συνεχίζει το 
ιστορικό παρελθόν του, αλλά είναι σχεδόν 
σίγουρο ότι θα συνεχίσει να γράφει επίσης 
μια λαμπρή  ιστορία τέχνης στο μέλλον. 
Βέβαια, μπορεί σήμερα να μην παράγονται 
οι αρχαίοι «σφραγιδόλιθοι», αλλά η τέχνη 
της γλυπτικής και της χαρακτικής πάνω στην 
πέτρα, βρίσκεται σήμερα, χάρις στις νέες 
τεχνολογίες, στο απόγειό της. Διακοσμητι-
κά αντικείμενα (ανθοδοχεία, σταχτοδοχεία, 
κύπελλα, θήκες κοσμημάτων…) αλλά κυρίως  
αγαλματίδια  σμιλεμένα  στη μητρική τους 
πέτρα, αποτελούν αξιοθαύμαστα έργα τέ-
χνης. Και δεν αναφερόμαστε στο μάρμαρο 
που είναι αδιαφιλονίκητα η κορωνίδα της 
γλυπτικής Τέχνης, αλλά σε σκληρούς ημιπο-
λύτιμους λίθους όπως είναι π.χ. ο σμιθσονί-
της, ο έγχρωμος αραγωνίτης, ο σοδάλιθος, 
το λάπις –λάζουλι κ.ά.
Σήμερα οι ωραίοι λίθοι (τα «πετράδια» κατά 
τον λαό), φορτωμένα με ομορφιά και ενίοτε 
μύθους, δεν είναι  προνόμιο των πλουσίων, 
και ειδικά το κόσμημα έγινε ένα αναπόσπα-
στο στοιχείο της ενδυμασίας σε όλα τα κοι-
νωνικά στρώματα. Η ανάγκη  του σημερινού 

ανθρώπου να επέμβει αισθητικά στην εικόνα 
του, μέσω του στολισμού του, αλλά και του 
περιβάλλοντός του, οδήγησε σε μία τερά-
στια αύξηση της εμπορίας τους. Αυτό βέβαια 
οφείλεται, αφενός στην ανακάλυψη νέων 
ειδών, αλλά και στις σύγχρονες τεχνικές 
μεθόδους επεξεργασίας που εφαρμόζονται  
πάνω στους λίθους για την βέλτιστη αισθη-
τική αξιοποίησή  τους. Την αυξημένη αυτή 
ζήτηση, έρχονται να καλύψουν τα τεχνητά ή 
συνθετικά πετράδια που μοιάζουν πολύ με 
τα φυσικά, και σε μερικές περιπτώσεις είναι 
και ακριβότερα των φυσικών, όταν μάλιστα  
η χρήση τους απευθύνεται στη βιομηχανία 
και στην επιστήμη, όπως είναι το ρουμπίνι, 
ο χαλαζίας, ο αλεξανδρίτης, το διαμάντι κ.ά
Απ’ όλα τα παραπάνω διαφαίνεται ότι οι πο-
λύτιμοι- ημιπολύτιμοι λίθου αλλά και όλοι 
εκείνοι οι λίθοι που μετά από κατάλληλη 
επεξεργασία μεταμορφώνονται σε αριστο-
τεχνικά καλλιτεχνήματα, εκτός του ότι απο-
τελούν μία ιδιαίτερη κατηγορία λίθων με με-
γάλο οικονομικό ενδιαφέρον για το κράτος, 
προάγουν και διασπείρουν αποδεδειγμένα 
σε μεγάλο βαθμό τον  ποιοτικό πολιτισμό.
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Εκτύπωση
σε καμβά

Οι διαστάσεις των έργων είναι:
15 Χ 20 εκ. > 50 €
20 Χ 30 εκ. > 70 €
30 Χ 40 εκ. > 115 €

Από τις φωτογραφίες που δημοσιεύουμε στο ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΠΑΝΟΡΑΜΑ πείτε μας ποια 

φωτογραφία σε ποιο τεύχος και σε τι μέγεθος θα θέλατε και εμείς μπορούμε να την 

εκτυπώσουμε στην διάσταση και στο υλικό που επιθυμείτε. 

Σε λίγες μέρες θα σας αποσταλεί το έργο σε ειδική ασφαλή συσκευασία. 

Απολαύστε την Ελλάδα 
στις ωραιότερες στιγμές της

Τ. 2310 331315 > www.elliniko-panorama.gr

Στις παραπάνω τιμές περιλαμβάνεται ΦΠΑ 24%, έξοδα συσκευασίας, αποστολής και ο μηχανισμος ανάρτησης. 

Εκτύπωση
σε ακρυλικό 
γυαλί

Οι διαστάσεις των έργων είναι:
35 Χ 50 > 50 €
50 Χ 70 > 70 €

70 Χ 100 > 108 €


